

男子左肺长出“大气球”危及生命

济宁市第二人民医院心胸外科微创技术精准拆除“定时炸弹”

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 郭纪轩 通讯员 朱国涛

日前,济宁市第二人民医院心胸外科专家团队成功救治一名罕见巨型肺大疱患者,通过胸腔镜下微创切除手术,患者体内“定时炸弹”被及时拆除,术后左肺呼吸功能得到恢复,目前已顺利出院。从心胸外科常见病到疑难病的诊断与治疗;从开放性手术治疗到微创治疗;从单一病种到多病种的综合治疗,成立于1984年的济宁市第二人民医院心胸外科不断探索专业领域新理念、新技术,秉承着严谨求实的科学态度和诚信求精的行医宗旨,全方位地为辖区患者提供心胸外科疾病优质诊疗服务,提升群众看病就医满意度。

左肺九成变成“气球” 罕见肺大疱风险巨大

“以前只觉得不能干重活,容易疲劳、气喘,从没想到肺里会有这么大的一个‘气球’。幸亏治疗的及时。”1月15日,任城区南张街道的李先生在济宁市第二人民医院心胸外科经过诊疗后顺利出院。

53岁的李先生此前由于腰椎间盘突出备受病痛折磨,长时间在家休养。2021年12月底,李先生慕名来到济宁市第二人民医院就诊,在进行术前检查时,其胸部CT显示,病灶几乎占据整个左肺。

“经过多科室会诊,我们发现李先生左肺部存在一个巨型肺大疱,情况十分罕见,需尽快切除。如果不及时诊治,肺大疱会随着时间进一步增大,一旦破裂将导致自发性气胸、血气胸、肺部感染等问题,严重时或有呼吸困难,危及生命。”济宁市第二人民医院心胸外科主任张新介绍。

肺大疱是指各种原因导致肺泡腔内压力升高,肺泡壁破裂,互相融合,在肺组织形成直径大于1厘米的含气囊腔。一般来说患者肺大疱直径大多只在三四厘米左右,但像李先生这样占据左肺部九成的巨型肺大疱情况实属罕见,因此带来的是更为巨大的风险。

1月2日,李先生转入医院心胸外科病房,“该患者只有在劳动后有憋喘的症状,并对肺大疱的相关认识没有任何概念。在术前护理中,护士给患者详细讲解了该疾病的相关护理知识,并给予心理疏导,帮助患者消除焦虑情绪,指导进行呼吸功能锻炼。”该院心胸外科护士长王瑾表示。

在经过多次术前讨论后,科室专家团队为李先生制定了详细周密的手术方案,在告知患者及家属相关手术内容并征得同意后,4日上午,张新带领该科室陈明明、赵肖、马驰、李靖等医务人员历时一个小时完成了该例胸腔镜下肺大疱切除手术。



特色微创诊疗技术 小切口解决大问题

在手术过程中,李先生病灶由于区域较大、患病时间长,与正常肺部组织已经形成多处粘连,十分考验主刀医生的经验与技术。在切除后,手术团队也第一时间对李先生左肺各肺叶,肺段进行了复张,恢复了其原本的呼吸功能。

“我们只在患者胸部打开了三个一厘米左右的切口,以微小的操作孔将创伤降至最低,最大限度减轻了手术对肋间神经的影响,术后疼痛更轻,且更精细

的肺段切除也最大限度地保留了患者健康肺组织,使其肺功能损失更少,手术创伤更小。”张新表示。

术后,科室护理团队仔细观察患者胸腔闭式引流的水柱波动、气体溢出、皮下气肿等各种情况,避免相关并发症的发生。医护联合为患者进行科学的疼痛管理,让患者在无痛中锻炼,无痛中康复,得到了患者及家属的好评。

在精心治疗护理下,李先生左肺部恢复情况良好,在出院前已经可以自主上下楼梯,心肺功能较术前得到了提升。下一步,该科室人员将持续跟

精准微创,为广大患者健康保驾护航。

进李先生康复情况,为其进行相关指导。

济宁市第二人民医院心胸外科是济宁市临床重点专科,与北京大学人民医院胸外科联合成立济宁市微创胸部疾病治疗中心。科室配有先进的电视胸腔镜系统、纤维支气管镜及微波射频消融机等先进设备,拥有一支技术力量雄厚、业务精湛的专家队伍,以微创治疗为特色,常规开展各种胸外科疾病的诊断和治疗,近年来在SCI及国家级杂志发表文章30余篇,发表专著10余部,完成省市区级科研项目4项,获国家发明专利10余项。

防控慢性病亮点工作受表扬

鱼台县完成省级慢性病综合防控示范县工作验收

本报济宁1月17日讯(记者 郭纪轩 通讯员 屈颖 朱笑笑) 近日,山东省慢性病综合防控示范县评估专家组到鱼台县开展省级慢性病综合防控示范县调研评估工作。

专家组听取了鱼台县2021年省级慢性病综合防控示范县工作开展的情况汇报,与鱼台县相关单位进行了座谈交流,并对工作资料进行了逐项审查、逐条核对。随后专家组对市民中心、县人民医院(北院区)、健康一条

街等地考察外部环境建设情况,对鱼台县创建省级慢性病综合防控示范区进行全面评估。

调研结束后,专家组高度肯定了鱼台县省级慢性病综合防控示范区创建工作,对鱼台县创建紧密型县域医共体做法、全民太极拳建设两项特色亮点工作进行重点表扬。

专家组也提出了建设性意见,对鱼台县加强慢性病防控工作的组织保障;发挥好疾控中心和医疗机构的协同作用;

做好健康危险因素监测干预工作,进一步关口前移;建立完善慢性病防控长效机制,推进慢性病防治工作等方面提出了新的要求。

鱼台县将以此此次考评为动力,对标找差,积极探索,进一步完善慢性病防控一体化服务体系,强化政府主导、多部门协作,以高站位谋划、高标准建设、高目标引领,狠抓巩固提高,突出工作亮点,推动辖区慢性病综合防控工作再上新台阶。

职业病危害因素监测 29家规模类型企业参与

本报济宁1月17日讯(记者 郭纪轩 通讯员 史计飞 程相平) 近日,邹城市疾控中心顺利完成29家规模类型企业用人单位工作场所职业病危害因素监测工作,并通过了省级审核。

为做好工作场所职业病危害监测工作,邹城市卫生健康局印发了相关方案要求,严格选定国家要求的重点行业,涵盖大型、中型、小型和微型4种规模类型企业,

针对用人单位职业病防治基本情况进行了重点检查,对劳动者总人数、职业病危害因素申报情况、建设项目职业病防护设施“三同时”开展情况、职业健康培训情况、职业病防护设施设置及运行情况等进行了详细调查,采取抽样检测方式对用人单位工作场所职业病危害因素进行现场检测,对相关环节进行严格质量控制,为顺利通过省级审核提供了保障。

情系社区养老院 健康服务显温情

本报济宁1月17日讯(记者 郭纪轩 通讯员 付燕 白慧敏) 日前,兖州区疾控中心组织工作人员来到兴隆社区老年公寓开展送健康活动,有效提高了该公寓老人们的防病意识和能力。

活动当天,来自兖州区疾控中心的于璐声情并茂地给老人们讲解了冬季高发传染病的预防知识,并示范了科学佩戴口罩的方法和“七步洗手法”的步骤,教老年人要做好戴口罩、勤洗手、常通风、不聚集、保持一米线等个人防护措施。除健康小课堂外,兖州区疾控中心还邀请鼓楼街道社区卫生服务中心医护人员进行义诊,通过

为老人们开展测血糖、量血压等常规检查,有针对性地提出康复意见和注意事项,不仅给老人们送去了健康,更让老人们感受到了社会的温暖与关爱。

下一步,兖州区疾控中心将走进更多的养老机构、学校、企业,继续开展传染病预防知识宣传,全面做好重点单位、重点人群的冬春季传染病防控工作,为全区人民的健康保驾护航。

新春慰问送祝福,浓浓关怀暖人心

汶上县第三人民医院开展春节走访慰问活动

本报济宁1月17日讯(记者 郭纪轩 通讯员 王正忠 孔莉莉) 1月15日,汶上县第三人民医院党支部书记、院长王正忠带领班子成员走访慰问离退休老党员、老职工,代表医院全体职工向他们致以诚挚的问候和新春的祝福,同时送去了慰问品。

走访慰问活动中,王正忠及班子领导和老同志促膝交谈,仔

细询问他们的身体、生活状况,王正忠还向退休职工简要介绍医院的近况,并代表全院职工感谢他们为医院的发展和壮大打下的良好基础和所做的突出贡献。希望他们在安度晚年的同时,继续为医院的改革与发展建言献策,促进医院发展走上新台阶。

离退休老党员、老职工纷纷表示,感谢医院的关心和慰问,

对医院近年取得的成绩感到由衷自豪,对医院的未来充满期待,将会继续关注医院的发展,一如既往地支持医院的各项工作。

汶上县第三人民医院不忘退休在家安度晚年的退休老党员、老职工,不忘他们在岗时为医院发展付出的心血和汗水,每年均会安排组织慰问,让他们感受大家庭的温暖与归属感。



扫码下载齐鲁壹点
找记者 上壹点

编辑:郭纪轩 组版:李腾 校对:施园